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BEVEZETÉS 

A vizuális nevelés célja és feladata  

A vizuális nevelés oktatási és nevelési struk-
túrája a vizuális kommunikáció társadalmi 
gyakorlatának rendszerére építkezik (Bánki 
és Bálványos, 2002), és két fő területre ta-
golható a személyiség formálásának kontex-
tusában: képességfejlesztésre és műveltség-
anyag elsajátítására (Bakos, Bálványos, 
Preisinger és Sándor, 2001).  

A gyermek megfigyeli az őt körülvevő 
környezetet, tárgyakat, jelképeket, műalko-
tásokat és vizuálisan értelmezi azokat (Kár-
páti, 2022). Az erre fókuszáló nevelés célja, 
hogy a gyermek kíváncsiságára építve se-
gítse a vizuális nyelvi elemek megismeré-
sét, melynek komplex alkalmazásán ke-
resztül fejezheti ki érzésit, gondolatait 
(Lenkey-Tóth, 2015).  

A gyógypedagógiai aspektus 

A tanulásban akadályozott, enyhe értelmi 
fogyatékos gyermekek esetében Sándor Éva 
az alábbi területekre bontja a vizuális neve-
lés cél- és feladatrendszerét: 1. értelmi ké-
pességek korrekciója, 2. az önkifejezés fej-
lesztése és 3. az esztétikai fogékonyság 
kialakítása. A műalkotások színes világának 
a feltérképezése az esztétikai nevelés 

területéhez kapcsolódik, és segíti az újszerű 
látásmód elsajátítását (Sándor, 1990). 

A vizuális művészeti nevelés fontos 
aspektusa az úgynevezett műhelymunkában 
létrejövő tevékenykedtetés. A 
gyakorlatorientált tevékenységek 
alkalmával fellépő vizuális problémák 
megoldása közben fejlődik a gyermekek 
kreativitása, problémamegoldó, verbális 
és kommunikációs képessége. Formálódik 
a képzeletük, a képi gondolkodásuk, 
valamint a szociális kompetenciáik (Lenkey-
Tóth, 2015). A tanulók az ismeretek 
elsajátításának különböző fokán állnak, 
ezért fontos éppúgy az elméleti, mint a 
gyakorlati tudás átadásakor az egyéni 
differenciálás (Sándor és Horváth, 1994). 
Emellett a vizuális nevelés 
képességfejlesztő pedagógia, tehát a 
differenciálás módszereinek alkalmazása 
mindenkor elengedhetetlen a tárgy 
oktatásakor (Bánki és Bálványos, 2002). 

Az alkotói folyamat 

Az alkotóképesség fejleszthető, s fejlődésére 
hatással vannak a koragyermekkorban meg-
élt, alkotóképességre irányuló pozitív, illetve 
negatív visszajelzések, tapasztalások (Sándor 
és Horváth, 1995). 

A vizuális megismerés és alkotás hatás-
sal van a tanulók kognitív képességeire. 
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Az alkotói folyamat látás útján nyomon kö-
vethető, és részét képezi az anyagalakító és -
formáló képesség használata. Az alkotó 
minden közlésformában különböző mély-
ségekben kifejezésre juttathatja az egyéni 
látásmódját, személyiségét (Bánki és Bál-
ványos, 2002).  

Irving A. Taylor Az al-
kotó folyamat természete 
című tanulmányában 
(1973) öt különböző 
szintre sorolja az alkotóké-
pesség fajtáit. Az expresz-
szív alkotóképességet teszi az első szintre, 
és lényegét a kifejezés függetlenségében ha-
tározza meg, mely a szabadság és a sponta-
neitás jegyében mutatkozik meg a vizuális 
leképezés folyamatában. Ezt követi a pro-
duktív alkotóképesség, mely a kifejezést il-
letően előtérbe helyezi a realista, objektív 
ábrázolást. Az anyagok, technikák és mód-
szerek szabad párosítása esetén az alkotó átlép 
az inventív alkotóképesség fokára. Az inno-
vatív alkotóképesség pedig csak olyan te-
hetséges személy esetében adaptálódik, aki-
nél az előzetes tudás, ismeret mélységéből 
fakadóan már lehetővé válik a módosítás, 
tökéletesítés magának a diszciplínának a te-
repén. Legmagasabb szintként a szerző a 
gyökeresen újat teremtő alkotóképességet 
határozza meg, melyben az alkotóerő új el-
vet, gondolatot és művészeti kifejezésmódot 
formál és fogalmaz meg.  

Vizuális képi kommunikáció  

A vizuális kommunikáció két fő alrend-
szerre osztható: a befogadói és az alkotói 
képességekére. A befogadói részképességek 
a vizuális felismerésből, értelmezésből, vala-
mint a vizuális elemzésből és értékelésből 

tevődnek össze. Az utóbbi terület folyama-
tai egymást követő egységekben mennek 
végbe a képelemek sajátosságainak és össze-
függéseinek megértésén át, a forma- és szín-
analógiák érzékelésén és a kompozíció értel-
mezésén keresztül. Az alkotói 
részképességek közé tartozik a kétdimenziós 

komponálás, a képi szim-
bólumok alkotása, az 
absztrakció, a vizuális öt-
letek létrehozása és a saját 
produktum bemutatása 
(Kárpáti, 2022). „A képi 

kommunikáció két képességgel: ábrázoló 
és képolvasó képességgel működik, való-
sul meg […] a képolvasó képesség[nek] és 
motívumrendszerének fejlődését tevékeny 
tanulással, vagyis ábrázolással, képalkotás-
sal lehet hatékonyan segíteni.” (Nagy, 
2020, 274. o.) Az alkotói tevékenység köz-
ben összekapcsolódik a képi szemléltetés és 
a verbális-fogalmi megismerés (Lenkey-Tóth, 
2015).  

Révész Emese a silent book (más hivatko-
zási formában: szöveg nélküli képkönyv, 
képkönyv) meghatározásához köthető egyik 
írásában az alábbiak szerint fogalmazza meg 
a képek szerepét a könyvekben: „Nem kell 
félni azoktól a könyvektől, amelyekben 
sok a kép. Bizonyos érzelmi tartalmakat 
sok esetben a képek sokrétűbben vissza 
tudnak adni, mint a szövegek.” (Merényi 
és K. Sinkó, 2023, 181. o.)  

A silent book képi elemeinek struktu-
rálása  

A szöveg nélküli képkönyvek alkalmazása 
során a képek sorozata egy történetté 
adaptálódik, melyben a vizuális nyelvi 
elemek egymásra hatva jelentéstartalmi 

„nem kell félni azoktól a köny-
vektől, amelyekben sok a kép” 
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módosulásokat hoznak létre (Fejes, Krausz 
és Csordás, 2023). Nem egymástól különálló 
képekben valósul meg a művészet eszközei-
nek tudatos és kreatív vizuális leképezése, 
hanem komplex módon, lineárisan fel-
építve, megalapozva ezzel a vizuális kom-
munikáció elemeinek megértését, dekódolá-
sát, kódolását. A silent book vizuális 
felépítése minden esetben átgondolt, jól 
strukturált.  

A történet szerkezeti váza jellemzően öt 
részből tevődik össze. Ezek: a kiinduló álla-
pot, az ezt az állapotot 
megváltoztató ok, a létre-
jött bonyodalom, a tető-
pont és végül az új helyzet 
(Tóth és Tóth, 2019). A 
képkönyvek pedagógiai 
jellegű, csoportban történő verbális feldol-
gozásakor a facilitátor koordinálja a foglal-
kozást. Az értelmezés folyamatában a jelen-
tés tartalma a résztvevők előzetes 
ismereteinek megfelelően változik (Merényi 
és K. Sinkó, 2023). 

A silent book megítélése Magyaror-
szágon 

A magyar társadalom szövegorientált a 
könyvek tekintetében, ezért Magyarorszá-
gon a képkönyveket a kiadók sok esetben 
utólagos szövegezéssel látják el, vagy a pa-
pírszínház műfajba adaptálják (Csányi, 
2024). A szöveg nélküli képkönyvek mód-
szertani alkalmazásának feltérképezése jelen-
leg több diszciplína területét érintve folyik 
Magyarországon. Goda Beatrix tanulmányá-
ban (2023) a szöveg nélküli képkönyvek se-
gítségével könyvtári keretek között megva-
lósult mentálhigiéniés foglalkozások 
tapasztalatait összegzi. 

A silent book helye és szerepe a vizu-
ális kultúra oktatásában 

Magyarországon pedagógiai vonatkozásban 
is indokolttá vált a silent book alkalmazási 
lehetőségeinek a feltérképezése. Tomori Tí-
mea A sajátos nevelési igényű tanulók kom-
munikációs kompetenciája (2025) című ta-
nulmányában többek között azt vizsgálja, 
hogy milyen jógyakorlatokat alkalmaznak a 
pedagógusok SNI tanulók kommunikációs 
kompetenciájának fejlesztéséhez. A feltárt 

módszerek között szerepel 
az érzékszervek bevonása, 
valamint a tananyagok 
mesébe ágyazása. Ezen 
eredmények is indokolják 
a szöveg nélküli képköny-

vek további lehetőségeinek a vizsgálatát 
több diszciplína kapcsolódásával.  

 Jelen tanulmány módszertani ajánlást 
tesz a jógyakorlatok bemutatásán keresztül a 
szöveg nélküli képkönyvek alkalmazási le-
hetőségeire formális oktatás keretein belül. 
A jógyakorlatok megvalósultak az Eszterházy 
Károly Katolikus Egyetemen, a gyógypedagó-
gus képzésben megjelenő vizuális kultúra 
tartalmú kurzuson, valamint az Egri Mlinkó 
István EGYMI, Óvoda, Általános Iskola és 
Kollégium intézményében, a 2023/2024-es 
tanévben. 

Az 1. ábrán szemléltetem az óvodai vi-
zuális nevelés ismeretanyagát, valamint a 
NAT-hoz igazodó vizuális kultúra és vizuális 
kommunikáció műveltségi részterületeinek 
kapcsolódási pontjait a szöveg nélküli kép-
könyvek kontextusában. Az ábra elméleti 
alapját Lenkey-Tóth Péter (2015, 84–85.o.), 
valamint Bálványos Huba és Sánta László 
(2000, 39. o.) ezen területeket érintő meg-
fogalmazása képezi. 

nem egymástól különálló 
képekben valósul meg  
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1. ÁBRA 

Vizuális nevelés és vizuális kommunikáció a silent book kontextusában 

 

FORRÁS: saját szerkesztés Lenkey-Tóth, 2015; Bálványos és Sánta, 2000 alapján 

A tanulmány előzménye 

Magyarországon a legnagyobb silent book 
állománya az egri Bródy Sándor Vármegyei és 
Városi Könyvtárnak van, amely változatos te-
matikájú és vizuális tartalmú szöveg nélküli 
képkönyvekkel rendelkezik. A gyűjteményre 
építve nem-formális keretek között tartanak 
képkönyvfoglalkozásokat különböző 

korosztályoknak. Tapasztalataikról több 
módszertani tanulmány és írás is született 
(Goda és Péterfi, 2021; Lovas-Szabó, Szabó 
és Pauer, 2024). Magam is több alkalommal 
megfigyeltem, hogyan dolgoznak képköny-
vekkel nem-formális pedagógiai kontextus-
ban.  

A könyvtári állomány lehetővé tette szá-
momra a könyvek szerkezeti felépítéseinek 
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és vizuális képi egységeinek megismerését, 
vizuális ábrázolási módjainak tanulmányo-
zását a történetmesélés dramaturgiai kulcs-
pontjainak függvényében. A műfaj ilyen 
szempontú tanulmányozása elengedhetetlen 
alapját jelentette a képkönyvek oktatásba 
történő integrálásának, különösen a saját si-
lent book készítésének. Ezt a saját anyagot a 
vizuáliskultúra-foglalkozás keretében a 
2023/2024-es tavaszi tanévben, az Egri 
Mlinkó István EGYMI, Óvoda, Általános Is-
kola és Kollégium intézményében használ-
tam fel. A foglalkozás részleteit bemutatom 
ezen tanulmányban. 

Az elméleti és gyakorlati ismeretek ösz-
szefoglalása kapcsán két silentbook-konfe-
rencia is létrejött a 2022/2023-as tanévben, 
a Bródy Sándor Vármegyei és Városi Könyvtár, 
valamint az Eszterházy Ká-
roly Katolikus Egyetem Ta-
nító- és Óvóképző Intézet 
együttműködésében. Az 
őszi konferencia óvodape-
dagógusoknak, a tavaszi 
pedig tanító szakos hallgatóknak szervező-
dött, korosztályspecifikusan. Mindkét eset-
ben bemutatásra került silentbook-foglal-
kozás óvodások és általános iskolás 
gyermekek bevonásával, így a hallgatók be-
tekintést kaptak a módszer gyakorlati mű-
ködésébe. A képkönyvek helyét és szerepét 
az oktatásban az egyetem oktatói saját disz-
ciplínáik felől közelítették meg: óvodapeda-
gógia, irodalom, zene és vizuális kultúra 
kontextusában. A konferenciák zárásaként 
gyakorlati műhelymunkán vettek részt a 
hallgatók, ahol a korábban bemutatott 

silent book tematikájához kapcsolódóan 
hoztak létre vizuális alkotásokat zenei kísé-
ret mellett. Az óvodapedagógusok gyapjúval 
és fonallal dolgoztak, figuratív vagy nonfi-
guratív képi egységet létrehozva. A tanító 
szakos hallgatók intermédia-eszközöket is 
használtak. Természetben található alap-
anyagokból, írásvetítő felhasználásával ár-
nyékképeket hoztak létre a falon, melynek 
képként történő rögzítését, dokumentálását 
fényképezőgéppel valósították meg, lehető-
séget teremtve ezáltal a médiaeszközök tu-
datos alkalmazási módjainak megismerésére 
(Fejes és mtsai., 2023). A műhelymunkák 
során a vizuális leképezések kötetlen formá-
ban, csoportosan vagy egyénileg is létrejö-
hettek. Fontos volt, hogy az alkotói folya-
mat végén megbeszéljük a hallgatókkal az 

általuk létrehozott alko-
tásokat, alkotói folyama-
tokat, és hogy hogyan 
tudják azokat adaptálni 
későbbi pedagógiai mun-
kájuk során (EKKE Ta-

nító- és Óvóképző Intézet, 2022; 2023).  
Szabó Eszterrel, a Bródy Sándor Könyv-

tár egykori könyvtárosával nem-formális 
keretek között képkönyvfoglalkozásokat va-
lósítottunk meg a 2023/2024-es tanév őszi 
félévében Egri Mlinkó István EGYMI, 
Óvoda, Általános Iskola és Kollégium intéz-
mény tanulóinak közreműködésével. A tör-
ténetek verbális megfogalmazását vizuális 
művészeti leképezések követték, a kép-
könyvek eseményeinek és szereplőinek fel-
idézése mentén, vegyes technika alkalma-
zásán keresztül (1. kép).  

saját diszciplínáik felől 
közelítették meg  
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1. KÉP 

Gyerekek munkái Faas Linde The Boy and the Whale című silent bookja alapján; nonverbális 
történet leképezése egy képen belül, vegyes technikával, nem-formális keretek között 

    
 

 

 

Ezen tapasztalatok mentén fogalmazó-
dott meg bennem az ismeretek formális ke-
retek közé történő adaptálási lehetőségeinek 
vizsgálata korosztályspecifikusan, a vizuális 
kultúra kontextusában, az RJR-modell al-
kalmazásán keresztül. Megfigyelésem alap-
ján könyvtári keretek között a képkönyvfog-
lalkozások első mozzanata az érdeklődés 
felkeltése, majd ezt követően a könyv tartal-
mának verbális megfogalmazása, és végül 
valamilyen kézműves technika alkalmazása. 
Az RJR-modellre vonatkoztatva ezt a felépí-
tést módosítottam. Ráhangolódásként nem-
csak a könyv tematikájának felvezetése jele-
nik meg, hanem maga a silent book közös 
elmesélése is. A jelentésteremtés fázisában 
nem a könyv verbális, tartalmi 

megfogalmazása válik fontossá, hanem az 
óra vizuáliskultúra ismereteinek átadása, a 
NAT tartalmi leírásához igazodva. Reflektá-
láskor alkalmazott kézműves technika he-
lyett a tanulók által létrehozott produktum 
értékelése és a szöveg nélküli képkönyv ok-
tatásban történő használatának megbeszé-
lése zajlik.  

A módszerrel kapcsolatos kutatást az 
Eszterházy Károly Katolikus Egyetem gyógy-
pedagógus-képzést megkezdő hallgatók vi-
zuáliskultúra-ismereteinek a feltérképezése 
alapozta meg. A kérdőív által történő fel-
mérés egy longitudinális mérés folytatása, 
mely az EKKE Pedagógia Karán valósul 
meg. A korábban kapott eredmények be-
mutatásra kerültek a Módszertani lehetőségek 
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a vizuális művészetek terén különböző tudo-
mányterületek feladattematikái kapcsolódása 
által című tanulmányban (Fejes és mtsai., 
2023). 

A KUTATÁS 

Gyógypedagógus-hallgatók mérése 

Kutatásom egyik fókusza az Eszterházy Ká-
roly Katolikus Egyetem gyógypedagógus-kép-
zést megkezdő hallgatók vizuáliskultúra-is-
mereteinek feltérképezésére irányult. A szak 
tantervi hálója tartalmaz vizuális művészeti 
nevelési módszertan tematikájú kurzust, de 
ezen tárgy komplexen magába foglalja a ze-
nei alapismereteket is.  

A művészeti nevelés módszertana kurzu-
son részt vevő hallgatók egy, a vizuáliskul-
túra-ismereteiket feltérképező kérdőívet töl-
töttek ki. A 76 válaszadó részvétele önkéntes 
és anonim volt. Az adatfelvétel a 

2023/2024-es tavaszi tanévben zajlott, 30 
nappali és 46 levelező tagozaton tanuló diák 
körében. A kérdőív 12 zárt kérdést tartal-
mazott, melyek a hallgatók közoktatási in-
tézményben töltött éveik alatt szerzett rajz 
és vizuális kultúra tárgyhoz kapcsolódó is-
mereteire, tapasztalataira vonatkoztak, vala-
mint felmérték az e területet érintő szabad-
idős tevékenységeket.  

A képzésbe beérkező gyógypedagógus 
hallgatók kétharmada heti két órában tanult 
vizuális kultúra tárgyat két, illetve négy évig 
a középiskolai tanulmányai alatt, egyharma-
duk viszont heti két óránál és két évnél ke-
vesebb ideig. A kapott eredmények kapcsán 
megállapítható, hogy eltérő tudásszintről 
kezdték meg a tanulók a gyógypedagógus-
képzést. Az eltérő mélységű vizuáliskultúra-
ismereteik tükrében válik fontossá az új 
módszertani lehetőségek vizsgálata, mely 
gyakorlatfókuszú megközelítést követ, és le-
hetővé teszi az élményszerűbb tanulást az el-
méleti ismeretek adaptálása során (2. ábra). 

2. ÁBRA 

Az EKKE gyógypedagógus szakos hallgatóinak rajz és vizuális kultúra óraszáma középiskolai 
éveik alatt saját válaszaik alapján  

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

heti 2 óra 2 évig heti 2 óra 4 évig
heti 2 óránál és 2
évnél kevesebb

Fő 21 23 28
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A hallgatók az órákon elmondásuk alap-
ján leggyakrabban ceruzarajzokat, illetve il-
lusztrációkat készítettek, különböző festészeti 
technikákat sajátítottak el, és műelemző is-
meretekre tettek szert (3. ábra).  

Ezen eredményekkel megegyezően a sza-
badidős tevékenységek alkalmával a rajzolás 
és a festés volt a leggyakoribb technika. Ezt 
követte a tárgykészítés, majd a plasztikai áb-
rázolás (4. ábra). 

3. ÁBRA 

Hallgatók rajz és vizuális kultúrához tartozó tartalmi tevékenységei középiskolai éveik alatt 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

4. ÁBRA 

A hallgatók középiskolai évei alatt szabadidejükben végzett tevékenységek a vizuális területen 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

Ceruzarajz
Illusztráció
ceruzával

Plakátterve
zés

Festészeti
technikák

Tervezési
feladatok

Kollázs,
montázs

Makettek
tervezés

Digitális
képalkotás

Műelemző
óra

Fő 30 27 14 25 12 14 4 9 23
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Rajzolás Festés Plasztika, mintázás Tárgykészítés
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A kapott eredmények alapján a hallga-
tók a középiskolai éveik alatt az órák kere-
tén belül, illetve szabadidejükben jellem-
zően síkban alkottak. Ugyanakkor a síkból a 
téri helyzetbe történő kilépés fontos része a 
vizuális ábrázolásnak. A kreatív és tudatos 
anyag- és eszközhasználathoz elengedhetet-
len ezen hiányosságok pótlása. 

A silent book műfajában a vizuális ábrá-
zolási módok széles köre figyelhető meg, 
melyek az eszközök, anyagok és technikák 
kreatív használatára építenek. Az érzelmi 
bevonódást elősegíti, hogy a szöveg nélküli 
képkönyv történetét csoportban fogalmaz-
zuk meg, ami a vizuális leképezés során mo-
tiválóan hat az alkotóra, és segíti őt az alko-
tás folyamatában, pozitívan mozdítva előre 
az alkotói magatartás alakulását.  

A kérdőívet kitöltő 
hallgatók eredményeire 
reflektálva a művészeti ne-
velés kurzus vizuális kultú-
rát érintő ismereteibe 
adaptálásra került a silent 
book módszertani alkal-
mazása és eredményének a vizsgálata. A kur-
zus hatását további két kérdőív mérte fel a 
2023/24-es tavaszi félévben, ugyanezen 
hallgatók körében. 

A művészeti nevelés kurzuson meg-
valósult silent book módszertan be-
mutatása 

A módszer nagy hangsúlyt fektetett a 
nonverbális jelek értelmezésére, vizuális 
leképezésére, verbális megfogalmazására 
és közösségi élményként való megélésére. 
Az új tartalmi egységek felépítése a vizuális 
nevelés alapjairól indult. A gyógypedagógus 
hallgatók megismerték a különböző vizuális 

nyelvi elemek képalkotó szerepét, kompozí-
ciós játékát. Ezen ismereteket követte a szí-
nek, textúrák és faktúrák többletjelentésé-
nek tartalmi megtapasztalása. A vonal és folt 
változatos anyagokkal történő, téri formába 
való adaptálása lehetőséget teremtett a tanu-
lók számára a kreatív ábrázolásra, kilépve a 
síkból a téri helyzetek vizuális problémáinak 
a megoldására (Sándor és Horváth, 1995).  

Az alkotáson keresztül olyan feladattar-
talmakat kellett abszolválniuk a hallgatók-
nak, melyek a személyiségüket teljesen meg-
mozgatták. Érzelmileg bevonódtak, és egy 
önfejlesztő hatás jött létre (Tamás, 2019). 
Az új elméleti ismeretek mentén és az alko-
tás folyamatában létrejövő pozitív érzelmi 
kapcsolódás által a tanulók újrastrukturálták 
az előzetes tapasztalataikat, ismereteiket a 

diszciplína iránt. Új ala-
pok teremtődtek az új 
szemlélethez. „Az élmény 
azért kulcsfogalom, 
mert döntően az élmény 
teremti meg az én sze-
mélyiségét a személyes 

közlésben.” (Bánki és Bálványos, 2002, 
93. o.)  

Az esztétikai nevelés során olyan alapra 
tettek szert a diákok, mely a művészeti stílu-
sok ábrázolásainak sajátosságaival segítette 
őket a további vizuális építkezésében. A kur-
zus egyik fontos kitétele volt kortárs alko-
tók munkáinak megismerése, kiállítás 
megnézése, majd hozzá kapcsolódó önrefle-
xió készítése, előre meghatározott szempon-
tok alapján.  

A tárgy- és környezetkultúra elméleti 
egységei segítették a hallgatókat abban, 
hogy megértsék a funkcióhoz rendelt és a 
kollektív esztétikai tartalom, valamint a vo-
natkozó elméleti ismeretek gyakorlati 

a vonal és folt változatos 
anyagokkal történő, téri 
formába való adaptálása  
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kapcsolódási pontjait (Sándor, 1990), meg-
alapozva ezzel a képkönyvek tematikai és 
szerkezeti felépítéséből adódó tervezési fo-
lyamatok adekvát voltát.  

A képzés tartalmi egységébe tartozott a 
képkönyvek sajátos műfajának, módszertani 
alkalmazási lehetőségeinek feltérképezése el-
térő diszciplínák kontextusában (Goda és 
Péterfi, 2021). Ezen ismeretek mentén ha-
ladtak a diákok az egyre komplexebb és 
egyre tudatosabb módon megjelenített vizu-
ális kommunikáció közlési formái felé, az 
oldalakon átívelő vizuális nyelvi elemek fi-
gyelemirányító szerepének segítségével. 

A módszer részét ké-
pezi az RJR-modell alkal-
mazása, mely a silent book 
esetében az alábbi módon 
valósult meg. A ráhangoló-
dás fázisában a képkönyv 
történetét a hallgatókkal 
közösen, verbálisan megfo-
galmaztuk. A jelentéste-
remtés szakaszában a tanulók a kurzuson el-
sajátított elméleti ismereteiket az alkotás 
folyamatában a gyakorlatban alkalmazták. 
Reflektáláskor bemutatták az elkészült 
munkáikat, és önreflexió kíséretében ismer-
tették a vizuális leképezés koncepcióját. 

A kurzus zárófeladataként a hallgatók 
különböző képkönyvek közül egyet válasz-
tottak ki, amelyet páros vagy csoportos 
munkaformában, parafrázis formájában sík-
ban vagy térben vizuálisan újraértelmeztek, 
és bemutattak az RJR-modell felépítésén 
keresztül. A szöveg nélküli képkönyvek két 

csoportra voltak osztva. Az egyik csoportba 
a Csimota Könyvkiadó által kiadott Design-
könyv sorozat képkönyvei (2/a, 2/b, 2/c és 
2/d kép) kerültek, melyekben ismert mesé-
ket dolgoztak fel kortás művészek, illusztrá-
torok. Ezen könyvekre jellemző az egyéni 
képi világ, a kreatív anyaghasználat, a sík és 
téri vizuális leképezés (Révész, 2020). A má-
sodik kategóriában szociális kompetenciát 
érintő képkönyvek voltak, éspedig: Maros 
Krisztina: Milyen színű a boldogság? (3/a 
kép), Rofusz Kinga: Otthon (4/a és 4/b kép) 
és Bertóthy Ágnes: Lamella ölelésében (5/a 
kép). Ezen történetek kreatív sík- és térbeli 

feldolgozásai, az alkotó-
képesség különböző 
szintjeinek megfelelően, 
eltérő vizuális ábrázolási 
lehetőségeket hordoztak 
magukban. A hallgatók 
képességeik és érzelmi 
kapcsolódásuk mentén 
differenciáltan dönthet-

tek a képkönyv kiválasztását illetően. 
A nonverbális leképezés alkalmával há-

rom szempont közül választhattak. Az első a 
történet megjelenítése a képkönyv vizuális 
nyelvének adaptálásával, egy képben vagy 
több képi egységben. A második az eszköz- 
és anyaghasználat követése a képi egység lét-
rehozásakor. A harmadik esetben lehetővé 
vált a történet tartalmi részeinek kiemelése 
szabad vizuális technika alkalmazásával, 
egyéni többletjelenéssel. Ebben a folyamat-
ban már megjelent az inventív alkotóképes-
ség foka.  

a képkönyvek sajátos 
műfajának, módszertani 

alkalmazási lehetőségeinek 
feltérképezése eltérő 

diszciplínák kontextusában  
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2/A KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbális és verbális megfogalmazás, Design-könyv sorozat – Pi-
roska és a farkas-parafrázis, „a történet megjelenítése a képkönyv vizuális nyelvének adaptálá-
sával, egy képben vagy több képi egységben”, produktív alkotóképesség fokán. „Ezen 
illusztrációnál geometriai formákkal dolgoztunk, színes papír és olló felhasználásával.” 

          

 

2/B KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbális és verbális megfogalmazás, Design-könyv sorozat – Pi-
roska és a farkas-parafrázis, „a történet tartalmi részeinek kiemelése szabad vizuális technika 
alkalmazásával, egyéni többletjelenéssel”, inventív alkotóképesség fokán. – „Térképszerű áb-
rázolás mellett döntöttünk. Egy piros fonallal jelöltük Piroska és a farkas, valamint a vadász 
útját. Az egyes színtereket rajzolással, színes papír nyírásával vagy fonállal ábrázoltuk, ugyan-
úgy, mint a karaktereket. Hogy ne egy nézőpontból lehessen felismerni a mese végét, kinyit-
ható mezőket hoztunk létre.” 
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2/C KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbális és 
verbális megfogalmazás, Design-könyv so-
rozat, Piroska és a farkas-parafrázis, „a 
történet tartalmi részeinek kiemelése sza-
bad vizuális technika alkalmazásával, 
egyéni többletjelenéssel”, inventív alko-
tóképesség fokán. – „Maga a történeti 
események háttere olyan színű, amilyen 
érzést kelt. Pl. szürke/fekete a halál vagy 
a sárga a boldogság színe. Megjelennek a 
szereplők jellegzetes formái, színei pl. 
nagymama kék színű vagy Piroska piros színű.” 

2/D KÉP 

Hallgatói 
műhely-
munka, 
nonverbális 
és verbális 
megfogal-
mazás, 
Design-
könyv sorozat, Csipkeró-
zsika-parafrázis, „a törté-
net tartalmi részeinek ki-
emelése szabad vizuális 
technika alkalmazásával, 
egyéni többletjelenéssel”, 
inventív alkotóképesség 
fokán. – „Amikor megláttunk a könyvben egy képet a főgonoszról és a hajáról, kitaláltuk, 
hogy ő lesz a központi figura, és a haját vattából készítjük el, az arcához pedig kéztörlőt fes-
tünk be barnás árnyalatúra. A további ötletek ezután jutottak eszünkbe: Csipkerózsika alud-
hatna a hölgy haján, ehhez a kéztörlőt pirosra festettük, viszont a címszereplő sárga hajával 
végeredményében kicsit egy török sapkára hasonlít. A korona a herceget jelképezi, a kender-
kócot pedig a rokkán túl a csipkebokor szimbólumává alakítottuk, de megjelenik a már 
megfont fonal is az elkészült alkotáson.” 
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3/A KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonver-
bális és verbális megfogalmazás, 
szociális kompetenciát érintő 
nonverbális leképezés, Milyen 
színű a boldogság-parafrázis, „a 
történet tartalmi részeinek kieme-
lése szabad vizuális technika al-
kalmazásával, egyéni többletjele-
néssel”, inventív alkotóképesség 
fokán. – „Az elképzelés az volt, 
hogy először a boldogság útját 
szerettük volna a papírra felfes-
teni, majd spontán módon jött az 
ötlet, hogy egy fa szimbolizál-
hatná a boldogságot, az összes színével együtt. Ezek után kiválasztottuk a kedvenc színein-
ket, és a könyvnek megfelelően számunkra ilyen színű a boldogság.” 

4/A KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbális és ver-
bális megfogalmazás, szociális kompetenciát 
érintő nonverbális leképezés, Lamella ölelésé-
ben parafrázis, „a történet tartalmi részeinek 
kiemelése szabad vizuális technika alkalma-
zásával, egyéni többletjelenéssel”, inventív 
alkotóképesség fokán. – „Mélyen megérin-
tett minket a könyv hatása és aktualitása. Ki-
fejezetten nagy problémának tartjuk az isko-
lai bántalmazást. Sajnos ez sokszor nemcsak 
testi bántalmazás, hanem nagyrészt lelki is. 
A gurigák méretével és a színárnyalat sötéte-
désével szerettük volna illusztrálni a gyer-
meki lélek fájdalmát, bezártságát. A sárga fo-
nalbábu az, aki a történet végén kihúzza a 
bezárkózott gyermeket a sötétségből, lelki 
fájdalomból és baráti elfogadásával segítsé-
gére siet.” 
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4/B KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbális és verbá-
lis megfogalmazás, szociális kompetenciát 
érintő nonverbális leképezés, Lamella ölelésében-
parafrázis „a történet tartalmi részeinek kieme-
lése szabad vizuális technika alkalmazásával, 
egyéni többletjelenéssel”, inventív alkotóképes-
ség fokán. – „A Lamella ölelésében című silent 
bookot választottuk, amelyben főként a fekete, 
fehér és piros színek dominálnak, ezzel vannak 
jelképezve az érzelmek, így ezeket a színeket 
felhasználva próbáltuk meg mi is ábrázolni a 

bennünk keltett érzéseket. A négy szín a könyvnek megfelelően jelentéssel bír: a fekete oldal 
a negatív gondolatainkkal elárasztott, befolyásolt részünket szimbolizálja, míg a fehér a 
pozitívakkal befolyásoltat, így ellenkező színű fonállal az ott lévő gondolatbuborékainkat. 
A piros fonál pedig a gondolatmeneteinket szimbolizálja, ezáltal tökéletesen szemléltetve, 
hogy a fekete, negatív oldalunkon lévő gondolatainkat ezek befolyásolják, míg a fehér, pozitív 
oldalunkon lévőkre csak ‚árnyékot vetnek’, körbehálózzák azt, de nem tudnak bejutni.”  

5/A KÉP 

Hallgatói műhelymunka, nonverbá-
lis és verbális megfogalmazás, szociá-
lis kompetenciát érintő nonverbális 
leképezés, Otthon-parafrázis, „a 
történet tartalmi részeinek kieme-
lése szabad vizuális technika alkal-
mazásával, egyéni többletjelenés-
sel”, inventív alkotóképesség fokán. 
– „A választott könyvből kiemeltünk 
három oldalt, ezért három részre osz-
tottuk a lapot, és ezeknek a színeiből 
és hangulatából merítve készítettük 
el a képünket. […] A mi elképzelé-

sünk alapján a festmény az otthont szimbolizálja, az elköltözéssel és saját otthon kialakításá-
val karöltve. Az első képen a „családi fészek” látható, amit meleg színekkel ábrázoltunk, a 
második kép az elszakadást, magányt, egyedüllétet, az elköltözés nehézségeit jeleníti meg. A 
harmadik pedig az új otthon teremtését, biztonságot, melegséget, önmegvalósítást sugall, ezt 
ábrázoltuk a legintenzívebb meleg színekkel, hiszen itt már kialakul az ember saját magának 
alkotott közege az élethez.” 
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A képzésben megvalósult módszertan 
alkalmazásának mérése 

A gyakorlati képzésben megvalósultak 
eredményeit két kérdőív adatainak konk-
lúziójából határoztam meg. Az adatfelvé-
tel a 2023/2024-es tavaszi félévben tör-
tént, ugyanazon gyógypedagógus 
hallgatók körében, akiknek a középiskolai 
tanulmányaik alatti vizuáliskultúra-isme-
retét térképeztem fel.  

Az első kérdőív kitér a vizuális nevelés 
fejlesztő hatásaira, az alkotói magatartás 
fontosságára és a silent book műfajának is-
meretére. A második részletesebben tárja fel 
a képkönyvek módszertani alkalmazásának 

lehetőségeit, valamint fejlesztő hatását és pe-
dagógiai vonatkozásait a művészeti nevelés 
kontextusában. Mind a két kérdőívet 76 
gyógypedagógus hallgató töltötte ki. Mivel 
a kitöltés önkéntes és anonim volt, ezért 
csak feltételezhető, hogy ugyanazon hallga-
tók vettek részt a módszer eredményességét 
mérő kérdőívek kitöltésében, mint a fenteb-
biekben már ismertetett adatok esetében.  

Az első űrlapon (továbbiakban: bejövő) 
rákérdeztem a képkönyvek ismeretére. 76 
kitöltőből 69 hallgató nem ismerte a silent 
book műfaját, hét hallgató pedig saját be-
vallása alapján más műfajú könyvet azonosí-
tott a szöveg nélküli képkönyv alatt: a bön-
gészőt, illetve a lapozót (5. ábra).  

5. ÁBRA 

Hallgatók silentbook-ismeretére vonatkozó információ 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A vizuális nevelés fejlesztő hatására 
vonatkozó kérdés esetében azonos sorren-
det jelöltek a hallgatók a két űrlapon: a 

kreativitást, a finommotorikát és a szociá-
lis területeket. (6. ábra). 
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6. ÁBRA 

A vizuális nevelés fejlesztő hatásainak felmérése 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

Az új feladattartalmak szerepeinek 
fontos szegmensét képezi az alkotói maga-
tartás meglétének a feltérképezése, illetve 
a pozitív attitűd kialakítása. Likert-skála 

eredményei alapján a kezdeti 28 főről 48 
főre változott azon diákok száma, akik 
fontosnak tartják az alkotói tevékenységet 
(7. ábra). 

 

7. ÁBRA 

Az alkotói tevékenység fontossága a hallgatók szerint (Likert-skála; 1–5) 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A továbbiakban csak a kimeneti (máso-
dik kérdőív) eredmények bemutatása 

következik, melyekben beigazolódott, hogy 
a képkönyvek nem korosztályspecifikusak 

Verbális Nonverbális Szociális
Finommotorik

a
Kreativitás

Problémamego
ldó képesség

Kognitív
képesség

Bejövő 21 50 52 74 75 44 44

Kimenő 39 51 66 71 74 59 50

Fő

1 2 3 4 5

Bejövő 0 4 16 28 28

Kimenő 0 0 5 23 48

F
ő
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(8. ábra). 74 tanuló úgy véli, a szöveg nél-
küli képkönyvek alkalmazhatóak beillesz-
kedési, tanulási, magatartási nehézséggel 

küzdő és sajátos nevelési igényű gyerme-
kekkel és felnőttekkel való munkában (9. 
ábra). 

8. ÁBRA 

Hallgatók véleménye a képkönyvek különböző korosztályokban történő alkalmazásáról 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

9. ÁBRA 

Hallgatók a képkönyvek alkalmazhatóságáról beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézség-
gel küzdő (BTMN) és sajátos nevelési igényű (SNI) gyermekek/felnőttek esetében 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

Összességében 61 hallgató úgy véli, 
hogy képes lenne készíteni saját képkönyvet 
vizuális művészeti oktatási tevékenységhez 
(10. ábra). Legtöbben úgy gondolják, hogy 

a komplex gondolkodást és a szociális, ér-
zelmi készségeket fejleszti a legjobban a 
szöveg nélküli képkönyv alkalmazása (11. 
ábra). 

Igen Nem

Kimenő 76

Fő

Igen Nem

Kimenő 74 2

Fő
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10. ÁBRA 

Hallgatók véleménye – képkönyv adaptálása oktatási tevékenységhez 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

11. ÁBRA 

Hallgatók véleménye képkönyvek fejlesztő hatásának kontextusában 

 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A kutatás eredményeinek összegzése 

Összegezve a gyakorlati képzésben megvaló-
sultak tapasztalatait, illetve a kérdőívek 

adatait megállapítható, hogy a szöveg nél-
küli képkönyvek komplex módon segítik 
a vizuális művészeti nevelés ismereteinek 
összekapcsolását, valamint a vizuális 

Igen Nem

Kimenő 61 14

Fő

Verbális
kifejezés

Nonverbális
kifejezés

Szociális és
érzelmi

készségek
Finommotorika Kreativitás

Problémamegol
dó képesség

Kognitív
képesség

Komplex
gondolkodás

fejlesztése

Kimenő 65 49 70 25 62 51 50 72

65

49

70

25

62

51 50

72

Fő



 

MŰHELY  
73 

A Silent Book módszertani alkalmazása a gyógypedagógia területén 
   

elemzés és értékelés folyamatainak megérté-
sét e könyvek kreatív és sokrétű képi kifeje-
zésének megismerésén és alkalmazásán ke-
resztül. A hallgatók többletjelentés-
tartalmat kapcsolnak a vizuális nyelvi ele-
mekhez a történet tematikájának kontextu-
sában.  

A művészeti nevelésről szóló kurzus vi-
zuális művészettel kapcsolatos elméleti tar-
talmának ilyen módon megvalósuló gya-
korlati adaptálása élményszerűbbé és 
differenciáltabbá tette a tananyag elsajátí-
tását az új módszertani megoldások men-
tén. A műhelygyakorlat során pozitív 
irányban változott a hallgatók alkotói ma-
gatartáshoz való kapcsolódása. A képköny-
vek lineáris felépítésének megismerése 
megalapozta a mozgó-
képre jellemző figyelem-
irányító képkivágás eszkö-
zét alkalmazó, ilyen 
dinamikát létrehozó eljá-
rások befogadását. Az in-
termédia-eszköztár széleskörű alkalmazásá-
val pedig saját szöveg nélküli képkönyveket 
hozhatnak létre a hallgatók. Fényképező-
gép vagy szkenner segítségével dokumen-
tálhatják, digitalizálhatják alkotásaikat, 
szoftver segítségével szerkeszthetik és ki-
nyomtathatják a kész szöveg nélküli kép-
könyvüket.  

A tanulmányban bemutatott tapasztalá-
sok és kutatási eredmények konklúziója 
alapján a 2024/2025 tanévben új szabadon 
választható kurzussal bővült az Eszterházy 
Károly Katolikus Egyetem tanító szak tantár-
gyi hálója a silent book és az intermédia kap-
csolata néven. Az egyetem könyvtárának 
szöveg nélküli könyvállománya is folyama-
tosan bővül. További kutatásom fókuszában 
áll a szöveg nélküli képkönyvek és a vizuális 

művészeti nevelés lehetőségeinek a vizsgá-
lata, feltérképezése.  

KÖZOKTATÁSI INTÉZMÉNYBEN 
MEGVALÓSULT JÓGYAKORLAT 
BEMUTATÁSA 

Tanulmányom másik fontos részét képezi a 
silent book alkalmazásának bemutatása 
RJR-modell felépítésével, általános iskolás 
gyermekekkel. A foglalkozás által szerzett 
tapasztalatokat később felhasználtuk a 
gyógypedagógus hallgatók vizuáliskultúra-
ismeretének oktatásakor. A jógyakorlat az 
Egri Mlinkó István EGYMI, Óvoda, Általá-
nos Iskola és Kollégium intézményében va-

lósult meg a 2023/2024-
as tanév tavaszi félévében. 
A formális keretek között 
létrejövő foglalkozás eseté-
ben saját készítésű kép-
könyvet használtam.  

Nem-formális keretek között megvaló-
suló gyakorlatok során szerzett tapasztala-
tok, illetve megfigyelések alapján az alábbi 
szerkezeti és tartalmi felépítésekre figyel-
tem az általam illusztrált képkönyv elkészí-
tésekor.  

A silent book mérete fontos szerepet tölt 
be, mert meghatározza a láthatóságot, 
amely pedig hatással van a történet értel-
mezhetőségére. Ezért a jógyakorlathoz A3 
méretben került nyomtatásra a Mag című 
képkönyvem. A könnyebb figyelemirányítás 
és lapozhatóság érdekében spirálfűzést alkal-
maztam. A történet egyszerű, lineáris felépí-
tésű, történeti aspektusaiban pedig megje-
lennek a szociális érzékenyítés jegyei, az 
együttgondolkodás mozzanatai, valamint az 
esztétikai utalás – parafrázis formájában – 

ezek lennének 
a nulladik lépések  
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Csontvári Koszka Tivadar Magányos cédrus 
című festményére. Ezen mű adaptálását a 
történet tematikája tette indokolttá.  

A karakterek jól elkülönülnek egymás-
tól, illetve a háttértől, segítve a képi részletek 
értelmezhetőségét, megfigyelését. A vizuális 
leképezések és feladatok megoldásakor ez az 
ábrázolásmód elősegíti a képi egységek vizu-
ális emlékezet által történő felidézését. Tan-
tárgyi kapcsolódás szempontjából megjele-
nik a környezettudatosságra való nevelés és 
érzékenyítés.  

Az elméleti ismeret gyakorlatba történő 
adaptálása során központi szerepet kapott a 
vizuális nyelvi elemek (amelyek jelen eset-
ben: vonal és folt) síkból térbe való kilépése 
fonál és gyapjú felhasználásával. A többszöri 

érzékszervi kapcsolódás fontos szegmensét 
képezi az élményszerűbb alkotói folyamatok 
megélésének, miközben a színkompozíciók 
tudatosan képezik le a madarak testrészei-
nek tagoltságát, fejlesztve a gyerekek síkban 
történő orientálódását.  

A természeti forma foltként történő le-
nyomata kompozíciós játékként jelenik 
meg, ahol a tanulók egymás vizuális változa-
taira reflektálva, közösen együtt gondol-
kodva hozzák létre a saját fájuk lombozatát. 
A folyamat közben a színkeverést – ennek 
elméleti vonatkozásait a gyakorlatba adap-
tálva – monotípia-technikával valósítják 
meg, ami fejleszti vizuális problémamegoldó 
képességüket (1. táblázat).  

1. TÁBLÁZAT 

Foglalkozásterv. Vizuális művészetek módszertani alkalmazási lehetőségei saját készítésű si-
lent book kontextusában, közoktatási intézményben  

Készítette Krausz Petra 

Műveltségi 
terület 

Művészetek 

Tantárgy Vizuális kultúra 

Osztály/csoport 2. és 3. osztály – 10 fő 

Idő 2x45 perc  

Óra témája Silent book: Mag című képkönyv verbális-nonverbális-verbális 
megfogalmazása 
Síkbeli és térbeli alkotások – Mese fantázia, képzelet, személyes 
élmények, képi kifejezőképesség fejlesztése 

Az óra cél- és 
feladatrendszere 

Ismereteket rendszerező, komplex formában alkalmazó óra. Az alkotó 
képzelet és kompozíciós készség fejlesztése. Színekre vonatkozóan: 
elsődleges, másodlagos és harmadlagos színek megnevezése, színkeverés. 
Személyes tapasztalatokból évszakok megjelenítése. Saját élmények 
vizuális megjelenítése, a látott élmény hangulatának vizuális leképezése. 
Esztétikai nevelés: Csontváry Kosztka Tivadar Magányos cédrus című 
festményének parafrázisa. Színdifferenciáló és színkompozíciós képesség 
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fejlesztése. Megfigyelőképesség, kreativitás, kommunikációs képesség, 
kézügyesség (taktilis érzékelés, finommotorika, szem-kéz koordináció) 
és a monotonitás tűrésének a fejlesztése. Szocializáció segítése. 
Csoportos közös munka hatékony fejlesztése. Önálló munkavégzésre, 
tanulásra nevelés. 

Tantárgyi 
kapcsolatok 

Magyar nyelv és irodalom, környezetismeret 

Taneszközök Saját készítésű képkönyv – Mag c., 2db A/3 papír Csontváry Kosztka 
Tivadar Magányos cédrus festményének parafrázisa, 10 db madársablon 
kétoldalas ragasztóval bevonva, színes fonalak és gyapjúk, 10 db fólia, 
20 db A/4 papír, tempera alapszínekben, ecsetek, szivacsok, vizesedény, 
10 db különböző méretű levél, 2db csomagolópapír, 10 db olló, 10 db 
mag  
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Gyerekek érdeklődésének 
felkeltése. Merre járhatott ez a 
kismadár a kezemben? Mi 
lehet a neve? Milyen színű ez a 
madárka? Vannak barátai? Mit 
csinálhatott? Hoztam nektek 
egy könyvet, amiből kiderül, 
hogy merre járt. Nézzük meg 
együtt. 
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 Mag c. képkönyv – nonverbális 

képi ábrázolások verbális 
megfogalmazása. A pedagógus 
csupán moderátor, segíti a 
tanulókat kérdéseivel. Ta
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Két csoport kialakítása. Feladat 
ismertetése. Hoztam nektek 
pár képet a történetből, 
amelyek sajnos 
összekeveredtek. Arra kérlek 
titeket, rakjátok időrendi 
sorrendben a képeket. 
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Soroljátok fel, hogy milyen 
színű madarak voltak a mesé-
ben!  
Mit csináltak a madarak? Hoz-
tam nektek madársablonokat. 
Mindenki kap 1db-ot. Ezek-
ben a tálakban pedig találtok 
színes gyapjúkat és fonalakat, 
amelyek előre fel vannak vágva. 
A sablonokról le kell húzni a 
papírt, majd utána tetszés sze-
rint tehetitek rá az anyagokat. 
Ütögetéssel, tapogatással rajta 
is marad a fonál és a gyapjú. A 
mintadarabokon keresztül 
szemléltetem a madarak testré-
szeinek kialakítási lehetőségeit 
az anyagokból. 
A gyermekek egyéni 
munkájának elősegítése. Ha 
elkészültetek a madárkákkal, 
erre az asztalra tegyétek ki! 
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Nagyon szép színes 
madárkákat készítettetek. 
Emlékeztek, hogy mit ültetett 
el a madár a mesében? Hoztam 
mindenkinek egy magot. 
Mindenki vegyen el egyet, 
vigyétek haza és ültessétek el. 
Hátha kinő belőle egy fa. 
Hoztam nektek egy-egy képet. 
Mi van a képen? Képzeljétek 
el, van egy magyar festő, akit 
úgy hívnak, Csontváry Kosztka 
Tivadar, és festett egy képet 
egy magányos cédrusról. Mi 
hiányzik erről a fáról a képen, 
amit hoztam nektek? A levelek. 
Milyen színűek lehetnek a 
levelek? Ezekben a tálakban 
találtok három színt. Ezek az 
alapszínek, és ezekből ki lehet 
keverni az összes színt. Itt 
vannak az ecsetek, szivacsok, 
levelek és a fólia. Először a 
fólián keverjétek ki a színt. 
Most én zöldet keverek, 
sárgából és kékből. Utána 
bekenem a levelet, és 
rányomtatom a fára. Kérlek, 
közösen nyomtassatok 
leveleket a képre. Ha 
elkészültetek a képpel, erre az 
asztalra tehetitek az eszközöket. 
Majd mossatok kezet. Az 
asztalon csak a kép maradjon. 

A
 p

ed
ag

óg
us

 á
lta

l k
or

áb
ba

n 
ki

al
ak

ít
ot

t 
cs

op
or

tb
an

 a
 ta

nu
ló

k 
m

eg
ke

zd
ik

 a
z 

al
ko

tó
m

un
ká

t. 

B
em

ut
at

ás
, M

ag
ya

rá
za

t, 
Sz

em
lé

lte
té

s, 
E

lle
nő

rz
és

, É
rt

ék
el

és
 

E
gy

én
i m

un
ka

, C
so

po
rt

m
un

ka
 

10
 d

b 
m

ag
,; 

2 
db

 fa
 p

ar
af

rá
zi

s 
fe

st
m

én
y 

A
/3

 m
ér

et
be

n,
 F

es
té

ke
k,

 e
cs

et
ek

, s
zi

va
cs

ok
, v

iz
es

 e
dé

ny
ek

, f
ól

ia
 1

0 
db

, c
so

m
ag

ol
óp

ap
ír,

 le
ve

le
k 

20
db

; (
9/

a,
 9

/b
, 9

/c
 k

ép
)   



 

78 
 

2025 / 11–12. 

 
 

 
90

 p
er

c 

R
E

FL
E

K
T

Á
LÁ

S 
É

rt
ék

el
és

, e
sz

té
tik

ai
 é

rz
ék

 fe
jle

sz
té

se
 

Mindkét csoportból valaki 
hozza ide nekem az elkészült 
fákat! Milyen színeket és miből 
kevertétek ki? Megdicsérlek 
benneteket, nagyon szép színű 
levélnyomatokat készítettetek. 
Most mindenki hozza ki a 
madárkáját és tegye rá a képre, 
hogy ne legyen magányos a mi 
fánk, mint Csontváry Kosztka 
Tivadar Magányos cédrusa. 
Nagyon szép színeket 
használtatok! A madárkák 
tollazatának színén jól látható a 
testrészek tagoltsága. 
Emlékeztek, mit csinált a 
mesében a madárka a maggal a 
történet végén? Most arra 
kérlek benneteket, hogy 
vigyétek haza a madárkával a 
magot, amit adtam és 
ültessétek el. Ne felejtsétek 
szorgosan öntözni. 
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ÖSSZEFOGLALÓ 

A tanulmányban megjelenő jógyakorlatok 
az oktatás különböző színterein olyan fel-
adattartalmi ajánlásokat tartalmaznak, me-
lyek erőssége az egymásra épülés és a kon-
centrikusan bővülő ismeretek elsajátításának 
lehetővé tétele. Mindezek középpontjában a 
szöveg nélküli képkönyvek állnak, az RJR-
modell alkalmazásán keresztül. A feladatok 
minden estben nyílt végűek, és új vizuális 
technikák megismeréséhez, gyakorlásához 
adaptálhatóak.  

A szociális kompetencia fejlesztésének 
kapcsán több munkaformában alkottak a 
tanulók. Az érzelmi bevonódást az alkotó-
képesség különböző szintjeinek közvetlen 
élménnyel megélt érzelmi kapcsolódása 
adta, pozitív irányba mozdítva ezáltal az 
esetleges korábban megélt negatív 

tapasztalásokat. A folyamat segítette az al-
kotói magatartás megélését és az alkotó-
képesség fejlesztését. 

A vizuális kommunikáció, vizuális neve-
lés elméleti ismereteinek ezen a módon a 
gyakorlatba történő adaptálása szorosan il-
leszkedik az Óvodai nevelés országos alap-
programjához, valamint a Nemzeti alaptan-
terv vizuális kultúra tantárgyának tartalmi 
meghatározásaihoz. Túlmutatva a diszciplí-
nán, tantárgyi és ismeretköri kapcsolódá-
sokat hoz létre a silent book alkalmazásán 
keresztül.  

A bemutatott vizuális folyamatok struk-
túráját jól összegzi Lantos Ferenc gondolata: 
„A megismerés folyamatában a kiindulás 
alapja mindig a jelenség, és az eredmény 
a lényeg. […] A megismerés folyamata te-
hát út a formától a tartalomhoz, míg az 
alkotás folyamata a tartalomtól vezet a 
formához.” (Sándor, 2006, 47.o.) 
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